

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido á la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	I. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id.... \$11.00 "		6 id.... \$ 8.00 "		6 id.... \$ 7.00 "
	3 id.... \$ 6.00 "		3 id.... \$ 4.00 "		3 id.... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA

ESPAÑA DE HOY

Madrid, Julio 14.

TRANQUILIDAD

Son tranquilizadoras las noticias que de provincias se reciben en el Ministerio de Gobernación.

Las autoridades han adoptado todo género de precauciones para evitar alteraciones del orden público.

En la frontera francesa son mayores esas precauciones.

A BARCELONA

El Ministro de Fomento, Sr. Calbetón, ha salido para Barcelona con objeto de inaugurar obras en aquel puerto.

DIMISION

Circula el rumor de que ha presentado la dimisión de su alto cargo, el Embajador de España cerca de la Santa Sede, Sr. Ojeda.

"COSAS" DEL AYUNTAMIENTO

Ayer celebró sesión la Corporación Municipal y ella nos ofrece tema para dedicarle unas cuantas líneas. Pero éstas no han de ser de elogio, como quisieramos, pues ya estamos cansados de censurar los procedimientos que emplean los representantes del pueblo, los administradores de la ciudad. No parece sino que el Ayuntamiento se ha identificado con las quejas y las protestas, y que experimenta una satisfacción muy grande cuando se le ofrece oportunidad de ponerse enfrente del interés público, de la conveniencia popular.

En su conducta no hay plan ni se advierte la menor firmeza en sus resoluciones. Hoy desaprueba lo que ayer aprobó y el propósito que hace unos días le parecía excelente, más tarde

se le antoja pecaminoso. Tal vez haya quien crea que tales cambios y variaciones constituyen una virtud, ya que se dice que es de sabios mudar de consejo. Pero es el caso que, justificadamente ó no, se halla tan desacreditado en el concepto público el actual Ayuntamiento, se ha dado éste tal maña para enemistarse con el vecindario de la Habana, que nadie ve en sus propósitos é iniciativas el móvil de servir la causa pública.

Con reputación semejante, rodeado de una atmósfera tan hostil, ningún Ayuntamiento puede estar capacitado para realizar nada plausible, para llevar á feliz término ninguna obra beneficiosa, de utilidad general. El recelo, la desconfianza, el temor á "combinaciones" le acompañarán á todas partes, imposibilitándole de hacer ó de emprender reformas saludables sin que se le cuelgue el sambenito del "negocio." Y la culpa de todo esto tiene que recaer toda entera sobre Ayuntamientos que, como el que ahora "disfrutamos," apenas han hecho otra cosa que prescindir del interés general para servir intereses particulares.

A pesar de los pesares, aún sería tiempo de que el Ayuntamiento se reconciliase con el pueblo si, previo un examen de conciencia, rectificara su conducta y se desprendiese de las mallas que lo sujetan á lo mezquino y á lo subalterno; pero á juzgar por las muestras que un día y otro nos ofrece, el mal hállase en él tan arraigado que ya no cabe esperar rectificación ni enmienda.

BATURRILLO

Weylerías

Son muchos ya los habitantes de Cuba que han leído el libro de don Valeriano Weyler; unos con interés, otros con tristeza; acaso nadie con placer.

"Mi mando en Cuba" abraza un caudaloso período de nuestra historia; revivimos escenas que todos debiéramos haber podido olvidar, y marca un

monumental error del gobierno metropolitano, que hizo gemir á la humanidad, que precipitó hondas desventuras para España y costó caro, carísimo, al cubano pueblo.

Libre es don Valeriano Weyler de buscar justificación á sus actos en el juicio ajeno, transcurridos 14 años de su mando, cuando han muerto muchos actores, surgido nuevas ideas, calmádose muchos agravios y adquirido hasta carácter de leyendas inverosímiles ciertos nefandos hechos....

Para muchas cosas que dice en su libro no tenía permiso de la propia corrección, ni podrá encontrar la atenuante de sincera equivocación. Por ejemplo: describiendo el inicio de la revolución de Baire—capítulo—introducción de su obra—invoca el nombre del caballero general Calleja—ya difunto. Y luego de consignar que aquel honrado militar tuvo contemplaciones sin cuento con los elementos nativos, y que durante su gobierno se conspiró descaradamente, escribe:

"... estalló el movimiento, "que no sé si sorprendió al general Calleja."

Para dirigida la acusación á un general español, muerto, por otro general español, vivo, me parece poco noble. Don Emilio Calleja é Isasi no habría sido capaz, nunca, jamás, de formular tal opinión de don Valeriano Weyler. Porque, una de dos: ó memo, ó cómplice. Si se conspiraba descaradamente, si entraban armas y municiones, si ni siquiera se disimulaba, por inepto que fuera el capitán general, debió saberlo. Y si no trató de recoger esas armas, si dejó que impunemente se preparara la revolución; si no era habilidad de los revolucionarios, sino pasividad del representante de España, lo que respondía al alarde descarado de los separatistas. Calleja era un mal español. un mal militar y un mal gobernante. Y más, desde que—según el libro este—no había preparado nada para hacer resistencia á la revolución. Complicidad más clara no podría haber, si la voz de Weyler fuera el juicio sereno de la historia.

Sigue después de la reseña de los acontecimientos posteriores... Llegamos al verano de 1895. La insurrección, según Weyler, se componía de pequeñas partidas al mando de Perico Delgado, en Vuelta Abajo y de Manuel García en la Habana, de otras mandadas por Betancourt, Regino Al-

fonso y Matagás, en Matanzas; de algunas indecisas en Camagüey, de numerosas en las Villas, y "grandes núcleos insurrectos que infestaban" la provincia de Oriente.

En tal estado, al más miope, al último rancharo de las tropas se hubiera ocurrido pensar que tenía importancia el movimiento, que era cosa seria deshacer esos grandes núcleos y reducir á las numerosas partidas desmenuzadas por toda la Isla.

Pues bien: D. Arsenio Martínez Campos, el pacificador de 1878, el capitán general restaurador, el militar aguerrido y valiente, "no daba importancia á la revolución," se empeñaba en negarle pujanza—dice don Valeriano, no obstante que, sin los esfuerzos de Santosilides, en Peralaje hubieran quedado destruidas sus fuerzas. Esto, y el no haber logrado ni siquiera contenerla, prueban á juicio del militar español que escribe, que aquel caballero y gran soldado español era un inepto; cosa que tal vez si la pensó, no la dijo nunca Martínez Campos del general Weyler.

Para todos los que observaron la marcha de aquellos tristes sucesos desde el prisma español, y para cuantos gozaron con su desenvolvimiento desde el prisma cubano, el incremento de la revolución, el quebranto de la fuerza moral de Martínez Campos hasta llegar á su fracaso, obedecían á aumento de energías en la protesta de los cubanos, por el engaño de las reformas, al estado de crisis económica en que estaba el país, á desesperación de millares de autonomistas que desertaron del pródigo ideal y con Martí se fueron, al calor que los trabajos revolucionarios encontraron en los Estados Unidos y otros pueblos de América, particularmente después de la denuncia del Tratado de Reciprocidad con la Unión; á causas múltiples favorables á la independencia. Para este escritor, que demoró la publicación de sus Memorias hasta que hubieran muerto muchos de sus censurados, el fracaso fué debido á complicidad de Calleja y despreocupación de Martínez Campos.

Está en caja poniéndose frente al juicio de la historia, quien supo poner entonces contra las gloriosas tradiciones del uniforme que vestía.

Así en lo que se refiere á la Reconstrucción. Cierta que la realizó Inglaterra en Africa del Sur, y los Estados Unidos en Filipinas; cierto que

está llena la crónica guerrera de semejantes hechos. Indudable que una revolución del elemento nativo, que tiene por teatro de sus campañas el monte virgen, alterosas sierras, pinares y hondonadas, encuentra auxiliar poderoso en la existencia de una vasta población campesina, nativa también, que facilita noticias, procura alimentos y medicinas, espía, ayuda, y que hasta puede ofrecer contingente guerrero que, después de cada acción, se disgrega y torna á sus hipocritas faenas de pacífico.

Un general experto, en casos tales, lo primero que debe hacer es restar aliados al enemigo; pero sin violar las leyes de humanidad; despojar el campo, pero sin despojar al país; hacer cambiar de domicilio á los sospechosos, pero no suprimirlos. Por lo menos, siglos después de la invasión de Flandes por los tercios castellanos. No fué, pues, un error la Reconstrucción: fué un delito el abandono de los reconcentrados.

En las proximidades de todas las poblaciones vueltabajeras, pudieron establecerse zonas militares, defendidas por trincheras y alambradas. En cada recinto de esos, quinientas ó mil familias habrían vivido, plantadas sus casitas de guano, llevando á ellas sus vaquitas y sus cerdos; obligadas á sembrar viandas para su sustento, y severamente vigiladas. Quien pasara de las líneas de fuego, muriera; pero quien sólo cuidara de criar á sus hijos, viviera.

Y cuando la zona no produjera bastante, un rancho diario librara del hambre á aquellos inocentes, en que hizo presa el beri-beri, que de inanición y de angustia murieron, en la Puntilla de Mariel, sobre las rocas del hospital de Guanajay y en cien otros sitios.

Amante yo de las glorias españolas, amante de la vieja hidalgía nación, de veras he lamentado, con el alma me he dolido, de que las culpas de ese funesto inhumano error no fueran lanzadas exclusivamente sobre el autor de "Mi mando en Cuba," sino que las maldiciones y los agravios, sobre la nación toda cayeron, porque la nación no barrió con el gobierno conservador de la península relevando por cable al capitán general.

Pero, váyales usted con explicaciones y atenuantes, de orden político y de interés de metrópoli, á los supervivientes de aquellas escenas; á los pa-

dres que entonces quedaron sin hijos y á los hijos que entonces perdieron, de fiebre y de hambre, á sus padres inculpables.

Como estas Weylerías ha de contener mil el libro que actualmente leen en Cuba y en España, generaciones ya casi olvidadas de aquellos luctuosos sucesos.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Gaceta Internacional

Comunicó hace días la Prensa Asociada que el presidente Madrid de Nicaragua había ofrecido una isla para estación naval á una poderosa nación europea, á cambio de su intervención en los asuntos que tiene pendiente con el revolucionario Estrada. Fué una interpretación errónea ó fué un deliberado propósito de difrazar los hechos para servir á lo que ya se llama en Nicaragua la causa yanqui?

Fuese una ú otra la causa que motivara aquel telegrama, lo cierto es que en Berlín no han hecho gracia ciertas alusiones y el Ministerio de Relaciones exteriores, al parecer por iniciativa del Emperador Guillermo, ha publicado un informe en el que se demuestra el error en que incurrió el cable, pudiendo ser considerado dicho informe hasta por un reconocimiento tácito por Alemania del doctor Madrid como presidente de la República de Nicaragua.

Dice así el referido documento: "Alemania rehusa reconocer derecho alguno á los Estados Unidos para fiscalizar sus relaciones diplomáticas con los países de la América central y meridional y en particular con Nicaragua.

El reconocimiento del doctor Madrid por Alemania es materia que sólo á ésta compete, lo mismo que á Nicaragua, no á ninguna tercera persona ó potencia."

Los terminos duros en que está redactado este informe, al que se pretende quitar importancia presentándolo como un deseo del Kaiser de discutir el alcance de la doctrina Monroe, es indiscutiblemente poco favorable á los Estados Unidos.

Si como es de presumir, en Washington se niega al gobierno de Berlín toda autoridad para reclamar las prerrogativas que pretende y Alema-

JARABE DE BERRO IODADO DEL Dr. HERRERA

PODEROSO RECONSTITUYENTE

Sustituye ventajosamente el Aceite de Bacalao

Cura Escrófulas, Anemia, Linfatismo, Erupciones del cutis, cabeza y rostro, Debilidad general, Enfermedades del pecho, etc., etc.

De venta en todas las farmacias y depósitos en todas las droguerías

La casa de Bahamonde y Ca.

Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para abanicos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.

En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.

BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean.
De venta en todas las farmacias.
Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4, 1908 JI. 1

TRUCHAS

Acaban de llegar del Rio Nalón y Narcea una gran partida de Truchas en aceite y vinagre, preparadas expresamente para esta casa, contando además con un variado surtido de conservas de todas clases.
Se recomienda el sin rival vino de uva de Rioja Añejo, por su pureza y saber, se detalla á \$4.24 garrapón y 35 cts. botella, sin envase.
Taberna de Manfn, Obrapia 90, entre Bernaza y Villegas.
C 2007 8t-5 5d-5

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMI-NALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.— SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.

Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5
49 HABANA 49.

PETROFLOWER
DE ANTONIO LEZA
Quita la caspa y hace salir pelo nuevo.
De venta en boticas y perfumerías.
C. 1883 alt. 15-2

BAÑOS
EXCEPTUADOS DEL CIERRE
Amargura 52
28-Jun 14 7521 26-2

Flor de Tomás Gutierrez
Cigarrillos Habaneros Superiores
SON LOS MEJORES



TARJETAS DE BAUTIZO
El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos
Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.
OBISPO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

LAMPARAS
PARA GAS Y ELECTRICIDAD
Sucursal: S. RAFAEL n. 22



LA ALEMANA
ARTURO G. BORNSTEEN
Almacén: OBRAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS
Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos.
Sucursal: MONTE NUM. 121



SEGUNDO ALVAREZ Y CA
Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS
PIDALOS.--II NO LOS HAY MEJORES II

nia, aunque se diga que el reconocimiento de Madrid ha sido por medio de una carta particular del emperador, no explica oficialmente lo que en las cancellerías se considera como injurioso para los Estados Unidos, probable es que sobrevenga una situación peligrosa que hará necesaria la intervención amistosa de las demás potencias si se quiere evitar un nuevo conflicto armado.

Ahora bien; si como se dice, el reconocimiento por Alemania ha quedado reducido a una carta particular del Emperador ¿cabe que el gobierno de Berlín desautorice a su monarca para que se repita lo ocurrido con aquellas famosas declaraciones del Kaiser a un corresponsal inglés?

POR ESOS MUNDOS

Cómo vive Pío X

El Papa Pío X se levanta todos los días a las 6 y celebra misa en su capilla privada, y después toma una taza de café puro y un vaso de agua clara.

Acabado este sencillo desayuno Su Santidad pasa un rato en la biblioteca, y a las ocho, cuando hace buen tiempo, sale a dar un corto paseo por los maravillosos jardines del Vaticano, en compañía de uno de sus secretarios.

A las diez dan principio las audiencias puramente oficiales, y después de éstas las audiencias especiales.

A la una sube el Papa a sus habitaciones del piso tercero, donde se sirve el almuerzo, al cual asisten dos secretarios.

El menú de esta comida es bastante frugal; una sopa de hierbas, un plato de carne, un plato de legumbres, fruta y un vasito de vino de Burdeos.

A las dos en punto Su Santidad se retira a su cuarto y el palacio queda en silencio. Es la hora del reposo y de la siesta, que dura hasta las tres y media.

A las cuatro el Papa vuelve a salir a dar un paseo con los cardenales por las galerías ó por los jardines del Vaticano, y después del paseo va a la biblioteca a repasar la Prensa hasta las ocho.

A las nueve se le sirve la comida, que invariablemente se compone de una sopa, dos huevos pasados por agua y una copita de vino.

De sobrepesa, Pío X habla familiarmente con las personas que le rodean durante una hora, poco más ó menos, y se retira a descansar.

Un rey periodista

El actual Rey de los belgas ha sido periodista.

Quando era Príncipe heredero, el futuro Alberto I era colaborador asiduo de una revista de Bruselas, donde escribía de asuntos de Marina. Y en calidad de tal periodista, visitó los principales puertos y arsenales de Europa.

Siñ duda se proponía entonces aprovechar más adelante sus experiencias de periodista para mejorar su gestión como Soberano.

Peró Alberto I es de los que opinan que el periodismo es un medio y no un fin. Y, en su consecuencia, ha dejado de ser periodista y se ha hecho Rey.

El reloj de la muerte

El reloj astronómico del palacio de Hampton Court, de Londres, construido en 1540, por encargo del rey Enrique VIII, es en opinión de la gente supersticiosa un reloj fatídico.

El día 12 de Marzo de 1619, al morir en el palacio la reina Ana de Dinamarca, el reloj que estaba dando las cuatro se paró instantáneamente, y desde entonces hace lo mismo siempre que fallece en el recinto del palacio una persona que leve mucho tiempo viviendo en él.

La gente del pueblo cita muchos casos como el de la reina Ana, ocurridos hasta en épocas recientes.

Despedida

El señor don Amando Cora, gerente del establecimiento de ropas "La Granada," se embarca para Europa, en donde piensa recorrer los principales mercados, á fin de efectuar las compras necesarias para sostener su casa á la altura que demanda todo comercio que, como el suyo, goza de justificada fama.

Lleve feliz viaje el amigo Cora y que su recorrido por Europa sea tan á satisfacción como se lo deseamos.

DE MEJICO

LAS ELECCIONES PRESIDENCIALES

Nuestro distinguido amigo el Encargado de Negocios de Méjico, licenciado Carlos Pereyra, ha recibido hoy noticias oficiales comunicándole que el 11 del actual mes se efectuarán en aquella República las elecciones de Presidente y Vicepresidente, y que por gran mayoría resultaran electos el señor general de División don Porfirio Díaz para el primer puesto y para el segundo el señor licenciado don Ramón Corral.

LAS VISITAS DEL POETA EN "LA BARCELONESA"

Próximo á regresar á España, el ilustre poeta don Salvador Rueda dedica estos días á cumplir promesas hechas, visitando aquellos lugares en los que ha sido amablemente invitado.

Ayer le tocó el turno á la acreditada fábrica de tabacos "La Barcelonesa," establecida en Teniente Rey 13 y fundada en 1858, cuyos actuales propietarios son los señores Elías Díaz y Ca. La acogida que éstos le dispensaron á Rueda fué en extremo cordial, así como la de los operarios de la fábrica, en cuyo nombre recibieron al poeta los señores Andrés Navarro y Juan Gago.

En compañía del competente director de la fábrica, don Ramón Alea, de los encargados de la escogida y del rezagado, don Facundo Díaz Tuero y don Julio Juncosa, y del tenedor de libros don Juan Estivill, recorrió Rueda todos los departamentos de la casa, desahuciándose en elogios por el admirable orden que presidía todos los detalles.

Terminada la visita, los señores Alea y Díaz obsequiaron delicadamente al distinguido visitante, entregándole como recuerdo una soberbia caja de tabacos (éstos de vitola exquisita), hecha con preciosas maderas del país. La caja ostentaba una expresiva dedicatoria.

Salvador Rueda abandonó "La Barcelonesa" altamente complacido por las atenciones que allí se le dispensaron.

EN EL "ORFEON ASTURIANO"

Ayer, y acompañado por don Juan Perlé, don Rodrigo Santos y don Julián Orbón, estuvo también á visitar el "Orfeón Asturiano" el insigne maestro de la lírica castellana, siendo recibido por el Presidente don Lúcciano Peón, el Vicepresidente don Anselmo García, el Director, maestro don José Mauri, la Directiva en pleno y gran número de señores orfeonistas.

Halámbanse también en el salón de ensayos distinguidos miembros del aplaudido Orfeón Eñiskaro, con suntuoso Director Ignacio Tellería, y una brillante representación de los socios protectores de la Sociedad Coral Asturiana.

En obsequio de Salvador Rueda, cantó el Orfeón el himno de Clavé "¡Gloria á España!" y la deliciadísima rapsodia asturiana "La Xana," que el poeta escuchó con devoción y aplaudió con entusiasmo.

La exquisita labor de los orfeonistas astures fué recompensada por los concurrentes con calurosos aplausos.

El inspirado autor de "La Musa" se despidió á las diez de la noche de los simpáticos miembros del "Orfeón Asturiano" con abrazos de afecto y de gratitud.

CRONICAS SANTANDERINAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Junio 24.

Así da gusto vivir en este pueblo. Con un sol claro, hermoso, y una temperatura deliciosa.

Lo demás, digan lo que quieran los sabios, no es vivir, pues á nadie le puede sentar ni medio regular siquiera, andar entre charcos y con el paraguas al hombro durante meses enteros.

Todos estamos ahora de mejor humor.

El tiempo y el programa de festejos, nos vinieron á sacar del letargo en que estábamos sumidos.

Ya se pasa el tiempo mejor. El Sardinero se ve por las tardes muy animado y en la terraza del Casino se forman animados corrillos en los que se comentan los sucesos de actualidad palpitante y se hacen sabrosos comentarios á los acuerdos de la comisión de festejos... y á los carteles que el sindicato del turismo colocó en las esquinas de Santander, anunciándonos á bombo y platillo las fiestas que comenzarán el próximo 5 de Julio.

Aunque no son modelo, ni mucho menos, en lo referente á la parte litográfica, tampoco lo son en lo que respecta á las fiestas...

Peró, como suele decirse, del mal el menos...

Lo principal es que haya fiestas, y si para este año no nos dan cosas muy buenas, para el próximo, no se dormirá tanto la comisión y procurará el desquite.

De política, nada...

El señor Gobernador se fué á Madrid hace unos días.

Los maliciosos ven en el repentino viaje de don Benito del Campo algo relacionado con la próxima y ya anunciada combinación de gobernadores. En ausencia del alto funcionario, queda desempeñando el puesto el señor Francés, Secretario del Gobierno. Más movidas que la política han estado las verbenas de San Antonio y de San Juan.

Esta última celebróse hoy.

La alameda segunda vióse muy concurrida, y en los puestos donde se desahuciaban los clásicos, sí que también indigestos buñuelos, y en el baile, reinó la animación hasta hora muy avanzada de la noche.

Aunque la Banda Municipal, contra lo que se había dicho, no asistió á la Verberna, las muchachas bailaron de lo lindo á los dulces sonos de un manubrio. Como siempre, dada la sensatez y cordura del elemento joven de Santander, no hubo que lamentar el menor incidente desagradable.

Y digo esto, porque aunque hubo sus conatos de cuestiones, no pasó la cosa á vías de hecho, porque la policía, que estaba en pleno en la fiesta, dió sanos consejos á los exaltados.

En fin, mucha animación, muchos buñuelos y prolongadas libaciones de anisado, de ese capaz de matar á un toro de Miura.

De Torrelavega me invitan para la corrida de toros del día 29.

Punteret y Pacomio Peribañez son los encargados de despachar los bichos.

Entre los aficionados santanderinos reina gran animación para asistir á esa corrida, y si no llueve no es difícil augurar un buen día para la empresa.

Si yo tuviese afición y humor, iría á Torrelavega: no obstante no tenerlo, quizá aproveche la coyuntura y me una á los excursionistas de esta capital que no quieren perder la ocasión de aplaudir nuevamente á su torero Pacomio Peribañez...

Mi buen amigo el distinguido periodista de Castro Urdiales y genial é inspirado pianista que toca diariamente en el Café Español, señor Chuman, me remite dos ejemplares de sus últimas obras, "Velando tu sueño" y "Besos del mar", dos valses lentos con poesía, obras muy favoritas del público selecto.

¿Ha llegado la ola de la moda á esas playas? ¿No? Pues seguramente no

tardará en llegar; y entonces, á los melodiosos ritmos de esos poéticos valses se cimbrarán en voluptuosas ondas los talles vaporesos de las lindas hijas de Cuba...

Llegan los vapores y trenes atestados de gentes...

Cada día se ven nuevas caras conocidas en calles, cafés y teatros...

Unos se quedan á pasar el verano; otros van á sus pueblos á disfrutar de los encantos de la aldea y de las santas escenas de familia.

Y todos, absolutamente todos, exponen iguales quejas.

Es un abuso ineficazable. Derechos exorbitantes; propinas cada minuto; chiquillos que molestan y pobres que se ponen al paso de los que llegan para mostrarles sus enfermedades y lacerias, sin que las autoridades tomen cartas, en el asunto, para evitar que al forastero que llega se le moleste de ese modo.

"La Atalaya" da la noticia de haber sido pedida por los señores Gregorio Aramburu y señora, la mano de la linda señorita Soledad Benavides para don Manuel Aramburu.

La boda se celebrará en el próximo Octubre, en Zaragoza, en la capilla del convento de la Enseñanza.

También se da como segura la de una lindísima señorita que es tenida aquí en la buena sociedad, como una de las más bellas hijas de Santander, con un joven ingeniero residente en Bilbao.

Ya era tiempo que empezara el capítulo de bodas.

Descarte el lector estas noticias: un escándalo en la vía pública promovido por el distinguido cordillero señor Solsona, pintor de oficio; otro no menos público de dos señoras en Rúa Menor que se pusieron verdes y amarillas y... sin ropas; un conato de suicidio en el desagraviado que quería morirse antes de ser implantada la reforma del artículo 11 de la Constitución, y te formarás lector una idea de lo que fueron estos días pasados en Santander.

Lo demás... "todo está igual" que dicen en "La Bruja."

Hoy sale de excursión nocturna hasta Solares el Regimiento que guarnece esta capital.

Un pasaje de recreo...

Cinco horas de camino de ida y cinco de vuelta. Medida tomada por el gabinete radical...

Han fallecido: Pascasia Caamaño, viuda de Zurita; Concha F. Quintana Bustamante. En la Torrelavega Ramón Suárez Iñigo.

Signen los preparativos en Comillas "La Cotenuca" para recibir á los Príncipes...

Y... nada más. EL CORRESPONSAL.

¡Piense usted, joven, que tomando cerveza de LA TROPICAL llegará á viejo.

CORREO EXTRANJERO

La indisciplina del ejército francés

Los radicales franceses recogen hoy el fruto de sus enseñanzas, con los marcados síntomas de desorganización que se manifiestan con alarmante frecuencia en el ejército francés.

Ultimamente se vió esa desorganización entre los reservistas de Nimes, los cuales rehusaron acampar en las tiendas de campaña que les estaban destinadas en las afueras de la ciudad, so pretexto de que el terreno estaba muy húmedo.

El general Gallien, uno de los miembros del Consejo superior de Guerra, fué enviado allí para que hiciera una investigación; y el General Jefe del 15 Cuerpo de Ejército estacionado en Marsella, también acudió para examinar el campamento. Esos oficiales declaran que el hecho de que

se les mojara la ropa, no justificaba la conducta de los reservistas, quienes según declaran testigos presenciales, al llegar al campamento y encontrar las tiendas de campaña mojadas, se excitaron tanto, que llegaron á usar de la violencia con los oficiales.

Algunos de los jefes de ese motín, al ver el estado de las tiendas de campaña, pronunciaron discursos muy violentos, hicieron tocar las cornetas y se declararon en abierta rebelión contra sus jefes; y al poco rato el campamento estaba amotinado. Los reservistas decidieron abandonarlo y volver á la ciudad, y gracias á los esfuerzos de los oficiales la mayoría resolvió por fin permanecer allí. Las cabezas del motín, sin embargo, resolvieron insistir en su resolución de abandonar el campamento; y, arrojando el cordón que habían formado los oficiales, se fueron á la ciudad cantando la "Internacional," el himno socialista. Durante la lucha que tenía lugar en la oscuridad, el coronel del regimiento recibió un culatazo en la cabeza, que le privó de sentido.

Al día siguiente los amotinados fueron llevados al campamento y los principales promotores del desorden, incluso el que dió el culatazo al coronel, fueron reducidos á prisión. Mientras se termina la investigación, los reservistas están vigilados por un batallón de tropas regulares.

Una intervíu.—La represión del canibalismo.—En las regiones congoleñas.—Lo que dice un oficial.

Ha fondeado en Burdeos el trasatlántico "Africa."

En él ha llegado el capitán Prakov, uno de los oficiales que más han contribuído á la pacificación del Congo Medio.

El capitán Prakov, ha sido entrevistado por un periodista bordelés.

Le ha dicho lo siguiente: "Durante uno de mis viajes de inspección, el gobernador general, M. Merlin, llegó á orillas del Motaba, días después de haber los indígenas saqueado é incendiado las factorías y llevándolos presos á muchos europeos.

Como dichos indígenas son canibales, la muerte de los europeos en cuestión no era dudosa.

El gobernador general dióles por comidos.

Indignado profundamente, encargóme vengase á las dichas víctimas del canibalismo indígena.

Organicé tres columnas y tomé el mando de una de ellas. Las otras dos fueron confiadas á los tenientes Peyand y Santelli.

El 15 de agosto de 1909, las tres columnas se pusieron en marcha, sin llevar convoyes de víveres y municiones.

Lo hicieron así, porque las regiones donde debían operar son muy pantanosas y los carros y acémilas no hubiesen podido atravesarlas.

Las tropas soportaron fatigas inauditas. Con frecuencia realizaron marchas con agua y fango hasta la cintura. Y para alimentarse tenían que cazar en los bosques y buscar raíces comestibles.

Eramos en total 650 hombres, de ellos 400 negros, disciplinados á la europea.

Estos auxiliares dieron grandes pruebas de bravura, lealtad y resistencia.

Imaginé un movimiento envolvente y logré llevarlo á cabo tras marchas muy duras y venciendo obstáculos casi infranqueables.

Los canibales habíanse refugiado en el centro de una región pantanosa é insalubre.

En ella creíame seguros y su sorpresa fué grandísima cuando se vieron envueltos.

La lucha, sin embargo, fué dura y

sangrienta. Perdimos cuarenta hombres, negros en su mayoría.

Peró los canibales fueron casi exterminados.

Encontramos en su campamento restos humanos de los empleados y comerciantes que hicieran prisioneros cuando incendiaron las factorías situadas á orillas del Motaba.

Dichos restos humanos fueron sepultados con todos los honores.

Después de estas operaciones, el territorio del Congo Medio ha sido dividido en dos circunscripciones militares.

Una es la del Motaba-Henga y la dirige el capitán Mostebe.

La otra es la del Lobaye y la manda el capitán Calisti.

Los resultados de estas operaciones se han hecho ya sentir.

Hace dos años, los impuestos pagados por los indígenas ascendían á 52.000 francos por semestre.

Y esta suma ha ascendido á 85.000 francos en lo que va de año.

Los canibales supervivientes y los de otras tribus siguieron, no obstante, dedicados á la antropofagia.

Hacían cautivos hasta á algunos kilómetros de nuestros puestos militares, se los comían y colgaban luego sus cráneos en las puertas de sus cabañas:

Entonces decidí multar con ochenta francos á todo indígena que tuviese un cráneo en su domicilio.

Esta medida fué de las más eficaces. Desde entonces, los negros, cuando quieren comer carne humana se van lo más lejos posible de nuestros puestos. Y algo es algo."

Amor y misterio.—Un drama en el tren.

Un terrible y misterioso drama se ha desarrollado en un vagón del ferrocarril, en la línea de Gratz á Budapest.

Una señora viajaba sola en un coche, y en una estación del trayecto subieron al vagón un capitán de dragones y una elegantísima dama.

No hablaron palabra, limitándose á saludar; peró estaban visiblemente preocupados.

Al llegar á la primera estación, el capitán se dirigió á la señora que venía sola y le dijo: "Le ruego á usted, si lo mismo le da, que pase á otro coche."

La dama trató de hacer valer su derecho; peró el capitán repitió energicamente: "Necesito que pase usted á otro coche y es gana de no complacerme. Le suplico que nos deje solos."

La pobre señora, asustada, bajó del vagón con ánimo de trasladarse á otro y reclamar ante un empleado de aquel atropello.

Peró apenas estaba en el andén, oyó dos detonaciones.

Ella y muchos viajeros y empleados se dirigieron á averiguar lo sucedido.

El capitán y su bella y elegantísima acompañante yacían muertos.

Identificado el militar, ha resultado ser un hijo del general Koves, hombre de grandes prestigios en el ejército.

La muerte se ignora quién es. El capitán Koves era soltero. Sus amigos tampoco saben que tuviera ninguna amante.

¡Qué dramático secreto se esconde bajo este suceso misterioso! Todos lo ignoran. El asunto despierta un interés excepcional en todos los círculos de la buena sociedad vienesa, donde la familia Koves es estimadísima.

El mejor reconstituyente en toda convalencia es el Sarzogenal Caldero (engendrador de músculos.) Pedido en Farmacias.

CUBAN TELEPHONE COMPANY. AGUILA 161 AL 167. HABANA. ESTE ES EL TELEFONO NUEVO. Si usted quiere uno llame á este número: A 2632. AUTOMATIC ELECTRIC CHICAGO ILL. En todo el campo de los negocios y en todas las exigencias de la vida moderna, se hace más en menos tiempo, por el uso del teléfono. TARIFA. Para casas particulares..... \$5-00 Cy. al mes. Para profesionales..... " 7-00 " " Para negocios..... " 8-50 " " NO SE COBRA INSTALACION. c 2060 JI. 13

BAIRE FUMAR BAIRE O NO FUMAR. C 1893 alt. S-2

LA CONSTRUCTORA MODERNA de JOSE GARCIA CONDE Y Ca. FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO. Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna... SE SOLICITAN OPERARIOS. Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacca. Avisen por correo y se pasa á domicilio con muestras. 1897 JI. 1

PARA COMER bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos y su gazpacho fresco á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. Prado 102 30-5 Jl.

DR. HERNANDO SEGUI CATEDRATICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 103 DE 12 4 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 1910 Jl. 1

Dr. E. L. Crabb Cirujano-Dentista Obispo 75, altos, Consultas de 9 á 11 y de 2 á 5. 7520 26-371.

ANDRE ANGULO E HIJO Abogados A. ANGULO Notario.—Amargura 79 7666 26-5 Jl.

Dr. R. Chomat. Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 854. LIZ NUMERO 40 1905 JI. 1

OH!! Qué muselinas! Qué alpacas! Qué holandas! Qué cordellats! Qué driles! Para sacos y pantalones. Qué irlandas! Qué batistas! Qué viehis! Qué creas! Qué cotanzas! Para calzoncillos y camisas. en La Casa Revuelta Importadora de tejidos. Almacén de paños. Aguiar 77 y 79.

Hay que ver las telas y dibujos de esta casa para saber lo que es gusto, elegancia y economía. Para comodidad del público, estará abierta los sábados, hasta las 10 de la noche. Aunque esta casa es un Almacén importador de tejidos, todos los vende por vares ó piezas y medias piezas, con 10 por ciento de descuento. c 2060

CORREO DE ESPAÑA JUNIO LA QUESTION RELIGIOSA

Comsejo en Palacio.—Declaraciones de Canalejas. Madrid 24.

El Consejo celebrado hoy bajo la presidencia de Su Majestad el Rey, ha tenido verdadera importancia, como no podía menos de suceder, toda vez que el señor Canalejas debía exponer ante la Corona la verdadera situación política, ante los incidentes que se han suscitado en la llamada cuestión religiosa, incidentes que van adquiriendo de día en día mayor gravedad.

El jefe del Gobierno, comprendiéndolo así, ha expuesto ante Su Majestad todos los términos del problema y cuál era su actitud, y por lo tanto, la de todo el Gabinete.

Los términos empleados por el señor Canalejas han sido claros y concretos.

"Yo—dijo a los periodistas—que hasta aquí me había limitado en mis discursos a informar al Rey sucintamente de las diversas cuestiones políticas, y a exponer las ideas del Gobierno sobre las mismas, sin comentarios de ningún género, he de reclamar hoy su venia para salir de este molde usual, y hacerle una franca y leal exposición de lo que es la cuestión batallona del día.

"Al efecto tuve el honor de recordarle la conversación que sostuve con S. M. cuando me dispensó la honra de ejercerle el Poder, afirmando cuáles eran mis puntos de vista, cuáles mis compromisos y cuáles mis propósitos; he de recordarle también otras conversaciones que hemos sostenido antes y después del Mensaje. Le expuse, además, la situación creada con la protesta de los católicos contra la Real Orden autorizando los signos exteriores del culto para deducir que yo estaba dispuesto a no modificar ni un ápice mi línea de conducta, y cumplir con los compromisos que tengo adquiridos. Estos no son los de un ideólogo, sino los de un gobernante que adapta sus ideas a las necesidades de Gobierno, y realizando mi obra de una manera progresiva.

"Con esta actitud comenzamos, al poseer el Poder, las negociaciones con Roma, y al principio todo fueron facilidades, iniciándose aquéllas en términos de una grandísima cordialidad. El Rey conocía mi criterio; lo conocía también el Vaticano, por las conferencias que tuve con el Nuncio, y por lo tanto, para nadie era un secreto lo que opinaba el Gobierno sobre esta negociación.

"Cuando esto iba así, y aun por los más exaltados católicos se decía y reconocía que las disposiciones del Gobierno eran "cosas parvas", sin dudar para alentarnos a entrar en caminos más radicales, se produce de pronto el fenómeno actual, acusándonos nada menos que de atentar contra la Religión católica.

"En esas negociaciones hemos redactado dos notas. Una de ellas fué contestada, y contestamos con nuestra segunda nota, considerando inadmisibles algunas conclusiones que se hacían en la nota del Vaticano.

"Esta segunda nota el Vaticano no ha contestado todavía, cuando debía haberlo hecho, y entre esa nota nuestra y su contestación se interpone una nota protesta por disposiciones que el Gobierno ha adoptado en lo que es de su exclusiva y libérrima competencia.

"Yo vengo acomodándome a negociar, a allanar las dificultades todas para la limitación de las Ordenes religiosas; cosa que es prerrogativa del Poder civil, de las regalías de la Corona, llámese como se quiera.

"Esa nota protesta no la conozco. Esperamos recibirla mañana; pero conocido el texto del mensaje de la Defensa Social y del documento de los Obispos, hay que comprender que tendrán una gran analogía.

"La estudiaremos, y contestaremos a ella en la forma que proceda.

"Estoy decidido, y lo está firmemente el Gobierno, a no dar el menor pretexto, dentro de la corrección diplomática, para promover un rompimiento con Roma; pero tampoco he de cejar en nada en lo que constituye la defensa de lo que corresponde a todos los Gobiernos, de lo que es de la exclusiva y absoluta incumbencia del Poder civil.

"Se dice que esa Real Orden, que hemos dictado porque corresponde a rúbrica del Estado, atenta al Concordato. No hay tal: si España hubiese concordado sobre esta materia, sería lo mismo que haber comprometido el Estado su soberanía.

"No podemos oír sin indignación que se nos diga que somos enemigos de la Religión, cuando nosotros no hemos hecho nada que vaya contra la Religión ni su dogma.

"La Real Orden que se invoca es la consagración del espíritu moderno; responde a una necesidad que está reconocida en todos los países civilizados, y yo declaro que esa Real Orden, en su forma modesta, es importantísima, y no puede ser ni ser derogada. No lo será por este Gobierno, ni por ninguno otro que le suceda, aunque sea de la derecha, ni aun de la extrema derecha. No hay Gabinete que se atreva a derogarla.

"Sería lo mismo que ir contra la cultura universal, contra los principios modernos.

"La Real Orden está muy por encima de todo Gobierno."

"El señor Canalejas terminó sus referencias del Consejo diciendo que había recibido del señor Moret y de todos los principales hombres del partido liberal estímulos para que siga en la obra liberal emprendida, y para contener la avalancha reaccionaria.

"Yo—añadió—agradezco mucho estos estímulos, por más que sea el más modesto de todos los hombres el que tiene la honra de dirigir el partido liberal. Pero, por lo mismo, los más modestos somos los más obligados."

Refiriéndose a las anteriores manifestaciones del jefe del Gobierno, dice "El Imparcial":

"La lectura de ese extracto hará comprender a todos que el señor Canalejas ha juzgado preciso huir de los equívocos y de las ambigüedades y emplear el estilo vigoroso de la verdad. Apenas es posible ningún comentario, porque cualquiera de ellos haría ir un poco más acá ó un poco más allá el alcance de tales declaraciones. Conviene que ellas lleguen al espíritu público en la discreta gradación de la dignidad y de la prudencia que ha sabido darles su autor ilustre.

"Digamos sólo que éste, hablando de esa manera ante el Monarca, ha cumplido por modo admirable sus obligaciones de depositario de la confianza regia, sus deberes de hombre político, sus sagradas é ineludibles obligaciones de propagandista, y la más elevada, la más vigorosa de las impositions de la conciencia; la del que es depositario del prestigio de la nación y ve en peligro ese prestigio. Todo ello, dando al acto de ayer el relieve que es propio, impone a cuantos profesan las ideas democráticas una conducta: la de colocarse detrás del Gobierno para defenderle, para apoyarle, para impulsarle en la obra que ha iniciado, para impedirle retroceder."

Acetando una disposición

En Valencia, la superiora del colegio del "Corpus Christi," que se negó a acatar una disposición del Alcalde sobre cumplimiento de la Real Orden de inscripción del establecimiento religioso en el Registro, ha escrito a la autoridad municipal, diciéndole que creyó apócrifo su mandato; pero que ahora, convencida del error, estaba dispuesta a obedecer.

Una carta del Arzobispo de Compostela.

"El Universo" publica una carta del Cardenal-Arzobispo de Santiago de Compostela, en la que desmiente la suposición que algunos periódicos hicieron, cuando se publicó la primera exposición dirigida al Gobierno por el Cardenal-Arzobispo de Toledo, de que no todos los prelados le habían

autorizado para estampar sus nombres al pie de dicho documento.

"Las comunicaciones que he recibido hasta el día de hoy—dice el Cardenal Herrera—de los muy reverendos Arzobispos de Tarragona, Valladolid, Zaragoza, Grana, Sevilla, Valencia y Burgos, y de los reverendos Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Ciudad Real, Coria, Cuenca, Sigüenza y Plasencia, demuestran que todos, sin exceptuar ni uno solo, hemos autorizado al eminentísimo señor Cardenal D. Gregorio María Aguirre, Arzobispo de Toledo y Primado de España, para poner nuestro nombre al pie de la exposición colectiva, al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros; siendo, por lo mismo, falsa, calumniosa é injuriosa la noticia de haber usurpado el nombre de alguno de ellos."

Las damas católicas visitando a Canalejas.—Adhesión al Papa. Madrid 2.

Esta tarde, a la una y cuarto, ha hecho su anunciada visita al Presidente del Consejo la Comisión de damas católicas, para hacer entrega del mensaje-protesta que elevan al Gobierno contra las resoluciones dictadas recientemente.

El acto se verificó en el Salón de Embajadores del Ministerio de Estado, donde esperaba a la Comisión el jefe del Gobierno, con el Ministro de Estado, señor García Prieto.

A la una comenzó a llegar al palacio de la Plaza de Santa Cruz lujosos carruajes y automóviles, ocupados por las linajudas damas que forman la Comisión.

Las señoras, algunas de las cuales llevaban mantilla de encaje, fueron congregadas en el vestíbulo del Ministerio, hasta que, enterado el señor Canalejas, dió orden de que se las invitase a subir al Salón de Embajadores.

El paso de la Comisión por las galerías altas del Ministerio fué presenciado por numerosas personas.

La Comisión, presidida por la Duquesa Vinda de Bañén, fué recibida por los señores Canalejas y García Prieto, que dispensaron afectuosísima acogida a tan aristocrática representación del bello sexo.

Concurrieron unas 40 señoras, entre las que figuraban las Duquesas de Sotomayor, T'Serclaes y Vistahermosa; Marquises de la Mina, Almaguer, Somoancho, Jura Real, Rafal, Moetezuña y Areo Hermoso; Condesas de Serramagna Oliva de Gaytán, Torrejón, Belaseoain, Vía Manuel, Xiqueña y Aguilera de Inestrillas, y señoras y señoritas de Barrenechea y del Valle, Muguiro, Primo de Rivera, Casanova, Echarri, etc.

Terminada la entrevista con las señoras, el Presidente recibió a los periodistas en el mismo salón, y les dió cuenta del acto que acababa de realizarse.

Este se redujo a la lectura del mensaje por la señora Secretaria, apoyando después las peticiones del mismo la señora Duquesa Viuda de Bañén y la Condesa de Vía Manuel.

Manifestaron éstas que venían guiadas tan sólo por su amor a la Religión y en representación, no exclusivamente de la aristocracia, sino de la mujer española, puesto que cuentan con las adhesiones de la clase media, y aun de las más humildes.

"A estas manifestaciones—añadió el señor Canalejas—hube de contestar yo que me complacía en desvanecer todo motivo de alarma, puesto que el Gobierno nada había hecho directa ni indirectamente que venga en menoscabo de la Religión ni de su dogma.

"La Real Orden reclamada no es otra que una cuestión de interpretación de asuntos políticos, que serán discutidos en el Parlamento, y que para nada se refieren a cuestión de doctrina. Por lo tanto, podía desde luego tranquilizarse.

"El Rey es católico; lo es también el Gobierno, y jamás ha pensado atentar a nada de lo que a la Religión se refiere.

"Las señoras me contestaron que a ellas no les movía ningún interés político; únicamente la defensa de sus sentimientos religiosos, y me encarecieron que meditase bien la resolución interior consume. La vida que se había hecho le devoraba.

Los hombres necesitaban vivir a la claridad del día, y el señor Buoy-Lornáns, por razones imperiosas, tenía que ser "noctámbulo," pareciendo a esos pájaros que vagan en las tinieblas, y su aspecto falso y desconfiado chocaba a todos los que le rodeaban.

Al amanecer, al salir del juego, en el que hallaba emociones que le agradaban, ó después de una noche de orgía, acompañado de hermosas muchachas coquetadas entre la "high-life" calavera, volvía a su casa.

Algunas veces ya había salido el sol, iluminando con sus rayos la gran ciudad, cuando el duque, ya tranquilo y sin temor a las horribles visiones que las tinieblas suscitaban ante su alocuina vista, llegaba a su morada embrutecido y soñoliento, tumbado en los almohadones de su carruaje.

¡Ah!... como envidiaba entonces la suerte del obrero madrugador que va a su trabajo, cantando algún aire popular y caminando con el fresco de la mañana, alegre, descansado y tranquilo, teniendo pura la conciencia y la íntima satisfacción de haber cumplido su deber.

El duque, millonario y envidiado, envidiaba al hombre del pueblo, al libre presidiario del trabajo que se pre-

paraba al duro trabajo cotidiano para mantener a su mujer y a sus pequeños. Pero ese era su destino. Tenía que sufrirlo, que sostener continuamente aquella pesada roca que el remordimiento había hecho caer sobre él.

Luchaba desesperadamente, hallando en ello un sombrío y profundo goce, y estaba orgulloso de su victoria y del estigma que con su presencia había arrojado sobre la sociedad.

Verse libre y sin castigo, siendo criminal, para los que están fuera de la ley un júbilo completo. El lado cómico, que existe en todo hombre, se siente halagado por el solo hecho de haberse burlado y triunfado de los gendarmes, del código y de la justicia de los hombres.

Hallaba hermoso y grande el haber borrado del número de los vivos al presidiario Pablo Audibert y haberle convertido en un verdadero duque de Buoy-Lornáns.

Verdaderamente se había encarnado en su persona con un aplomo imperturbable. Nunca habían descubierto ningún defecto en su coraza, ni el menor agujero en su papel. Teniendo una naturaleza fácilmente asimilable, se había hecho gran señor de repente. Nadie notó la sustitución que había verificado.

Además, que hubiera podido triun-

far aun siendo menos correcto en una época en que se veían tantos grandes señores de quincallería y tantos caballeros... de industria.

No obstante, diremos, en honor de la verdad, que podía ser admitido hasta entre los duques auténticos. En efecto, ¡había acaso mucha diferencia entre Pablo Audibert, convertido en duque de Buoy-Lornáns y aquel Richelieu que entre otras acciones proporcionaba queridas, mediante comisión, a su real señor Luis XIII?

—Hace justo dos meses que no había venido a verme, caballero, dijo la duquesa a su hijo señalándole una silla. ¡Tan ocupado estás?

—En efecto, señora duquesa, estoy muy ocupado. Tened la bondad de dispensarme.

—De veras! ¿Y de qué clase son vuestras ocupaciones?

—Para decirlo he venido.

—Os escuchó.

El señor Buoy-Lornáns miró fijamente a su madre y le dijo:

—Señora, tengo el honor de anunciaros que pienso casarme muy pronto. La duquesa no se movió.

—¡Ah!... repuso. El momento me parece bastante mal escogido.

—¿Por qué?

representación histórica, constitucional, liberal, anticlerical, que se encarna en la augusta persona del nieto de Isabel II."

De La Epoca: "Mirando a nuestras leyes políticas y civiles; mirando a nuestras Universidades ó Institutos y Escuelas; mirando a nuestra Prensa, desde el libro hasta la hoja cotidiana; mirando a todo lo que en España es vida pública, ¡habrá temeridad ni ceguera comparables a las de quienes nieguen la enorme distancia que media entre 1910 y 1851 ó 1860?

"Pues todo ese camino se ha recorrido sin derogar el Concordato, sin romper con Roma, sin necesidad de desplegar las arrogancias de que ayer hiciera gala, un poco pueril, el señor presidente del Consejo de ministros.

Porque como romper con Roma—hemos tenido que recordarlo estos días—no es desligarnos de algo extraño a nosotros mismos, sino acabar con la paz dentro de la Nación, dando poderes despoticos a una parte de ella sobre la otra—y para razonar en paz con todos no las ponderamos ni comparamos cuantitativa ni cualitativamente—; como romper con Roma significa eso, siempre que se ha querido dar sólidamente un paso en aquel camino de libertad política y civil, se ha procurado darlo, y se ha dado, en paz, viniendo con las artes del entendimiento, no con el estrépito de la turbulencia retadora, las naturales resistencias."

"Ya en 1885—parecemos que en 1885—hizo el gran Cánovas un magistral discurso sobre eso, demostrando cómo la vida misma había venido reformando y aun derogando el Concordato en muchos puntos, sin que por ello se alterasen la armonía ni la paz, y basta recordar, mirando hacia dentro de nosotros mismos, dónde estábamos cuando Cánovas decía ya eso, y dónde estamos ahora, al cabo de veinticinco años, para comprender con cuánta verdad decía él, y hemos repetido nosotros, y ve todo el que no aparte los ojos, cómo el Concordato no ha sido jamás un obstáculo sino para los que, atendiendo más a la vanagloria y a los penachos de sus propagandas de agitación, que a la propia substancia de la democracia y de la libertad, han querido violentarlo. Siempre que en esa substancia sinceramente se ha pensado, ella ha prevalecido, y la paz no se ha perturbado."

"¿Qué ejemplo más concluyente que el que nos ofrece la reforma del Concordato que en 1904 aprobó el Senado, y contra la cual se revolviéron los anticlericales? Las Congregaciones religiosas venían estableciéndose en España sólo a través de una autorización del Poder público. Innumerables Reales órdenes son testimonio de ello. Para salir al paso de las consecuencias de una de tantas torpezas del anticlericalismo alborotador, el gobierno de 1902, con el Sr. Moret y el Sr. Canalejas, hicieron un modus vivendi, por el cual aquella intervención del Poder público se vino a tierra, y tuvo el gobierno conservador de 1904, con el señor Maura, la fortuna de acabar con aqué- llo, mediante el reconocimiento de la necesidad de un Real Decreto, no una Real Orden, como antes, para que cualquier Comunidad se estableciera. ¡Los liberales se opusieron rabiosamente, y ahora, en 1910, necesita venir nada menos que el señor Canalejas a promover un proyecto de ley "del candidato," de un candidato con cerrojos y todo, que pudo echarse en 1904!

"¿Qué muestra eso? ¡La intransigencia de los unos, ó el torpe afán de los otros de alborotar y de enredar, y de perturbar la paz de España?

"La Real Orden de los letrados y de los carteles, ya lo hemos dicho, en sí misma, ¿cómo había de espantar a nadie? Cuando los tiempos han llegado al punto de que la blasfemia contra Dios relampague siniestramente en las Cortes y en la prensa, sin que se produzcan los movimientos populares que en los días de la República, y en el propio Madrid, se produjeron, contra la irreverencia paradigmática de cierto diputado energumeno, ¿qué intensidad de mal puede tener eso de los rótulos y de los carteles? Pero cuando eso se hace simplemente por agravar y por ofender; cuando, con dichos ulteriores, se acredita toda la intención que se pone en aquella puerilidad, ¿cómo extrañar la molestia ni la protesta? ¡Si el señor Canalejas se recobrara y pensase...!"

"El Gobierno del Sr. Canalejas no puede ceder, no puede allanarse a esas impositions, no puede abandonar una causa que representa todas las orientaciones de progreso de la nación democrática. Avanzando con resolución triunfará ó será derrotado, pero siempre le acompañarán la dignidad y la gloria; la dignidad del que rechaza humillantes impositions y la gloria del que prefiere morir é claudicar.

"Ya verán lo que hacen liberales, demócratas, republicanos, ante la invasión arrolladora de los clericales. Su conducta puede decidir de este primer encuentro; y si no corresponden a la alta obligación moral de defender el ideal común, serán colaboradores de la conjunción heterogénea de los elementos reaccionarios que, hasta cuando reverencian y sirven a don Alfonso XIII, piensan en don Jaime. Porque no hay que olvidar que una de las mayores desgracias que viene sufriendo el Trono constitucional es el de vivir rodeado de los enemigos de aquella "excelsa"

"Si, como hemos dicho muchas veces, la ignorancia pública no fuese la que acaban de revelar las estadísticas de la instrucción primaria, los organizadores de estas campañas no se atreverían a afrontar de tal suerte a los españoles, suponiéndolos sometidos a perdurable tutela y privados para siempre de derechos que ejercitan los demás países.

"Si, lo que el Vaticano no quiere para España lo autoriza en otras naciones. Lo que aquí considera intolerable, lo tolera en Austria-Hungría. Lo que aquí motiva esas fieras amenazas y esas protestas iracundas, se realiza tranquilamente, con la aquiescencia del Vaticano, en aquellos pueblos que un día supieron y quisieron redimirse y, sin dejar de ser católicos, separaron para siempre la intangible fe de la mutable disciplina.

"El Gobierno del Sr. Canalejas no puede ceder, no puede allanarse a esas impositions, no puede abandonar una causa que representa todas las orientaciones de progreso de la nación democrática. Avanzando con resolución triunfará ó será derrotado, pero siempre le acompañarán la dignidad y la gloria; la dignidad del que rechaza humillantes impositions y la gloria del que prefiere morir é claudicar.

"Ya verán lo que hacen liberales, demócratas, republicanos, ante la invasión arrolladora de los clericales. Su conducta puede decidir de este primer encuentro; y si no corresponden a la alta obligación moral de defender el ideal común, serán colaboradores de la conjunción heterogénea de los elementos reaccionarios que, hasta cuando reverencian y sirven a don Alfonso XIII, piensan en don Jaime. Porque no hay que olvidar que una de las mayores desgracias que viene sufriendo el Trono constitucional es el de vivir rodeado de los enemigos de aquella "excelsa"

"Si, lo que el Vaticano no quiere para España lo autoriza en otras naciones. Lo que aquí considera intolerable, lo tolera en Austria-Hungría. Lo que aquí motiva esas fieras amenazas y esas protestas iracundas, se realiza tranquilamente, con la aquiescencia del Vaticano, en aquellos pueblos que un día supieron y quisieron redimirse y, sin dejar de ser católicos, separaron para siempre la intangible fe de la mutable disciplina."

"Si, como hemos dicho muchas veces, la ignorancia pública no fuese la que acaban de revelar las estadísticas de la instrucción primaria, los organizadores de estas campañas no se atreverían a afrontar de tal suerte a los españoles, suponiéndolos sometidos a perdurable tutela y privados para siempre de derechos que ejercitan los demás países."

"Si, lo que el Vaticano no quiere para España lo autoriza en otras naciones. Lo que aquí considera intolerable, lo tolera en Austria-Hungría. Lo que aquí motiva esas fieras amenazas y esas protestas iracundas, se realiza tranquilamente, con la aquiescencia del Vaticano, en aquellos pueblos que un día supieron y quisieron redimirse y, sin dejar de ser católicos, separaron para siempre la intangible fe de la mutable disciplina."

"Si, como hemos dicho muchas veces, la ignorancia pública no fuese la que acaban de revelar las estadísticas de la instrucción primaria, los organizadores de estas campañas no se atreverían a afrontar de tal suerte a los españoles, suponiéndolos sometidos a perdurable tutela y privados para siempre de derechos que ejercitan los demás países."

"Si, lo que el Vaticano no quiere para España lo autoriza en otras naciones. Lo que aquí considera intolerable, lo tolera en Austria-Hungría. Lo que aquí motiva esas fieras amenazas y esas protestas iracundas, se realiza tranquilamente, con la aquiescencia del Vaticano, en aquellos pueblos que un día supieron y quisieron redimirse y, sin dejar de ser católicos, separaron para siempre la intangible fe de la mutable disciplina."

"Si, como hemos dicho muchas veces, la ignorancia pública no fuese la que acaban de revelar las estadísticas de la instrucción primaria, los organizadores de estas campañas no se atreverían a afrontar de tal suerte a los españoles, suponiéndolos sometidos a perdurable tutela y privados para siempre de derechos que ejercitan los demás países."

FOLLETIN 14 HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS (Versión Castellana) POR ANDREA LEON TOMO I

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa)

—Todo eso es muy curioso, pero no importa; vendad, señor Mercier, vendad; no desperdiciemos esta ocasión.

—Hay pero, que debo decirlo. El negocio no está del todo decidido.

—Hablad.

—La compra de este hotel está subordinada al éxito de otra cosa que está pendiente todavía.

—Y cuando hará el señor Cardinet su propuesta definitiva?

—Mañana.

estos asuntos, de los que no entiendo una palabra. En cuanto se efectúe la venta, me retiraré a mi casita de Autent y allí viviré solitaria. Mientras tanto, voy a despedir a los criados, y regular, como es urgente, mis gastos con el estado actual de mi fortuna... Os doy gracias por lo que habéis hecho y por lo que os queda todavía que hacer por mí. Siempre os estaré agradecida.

—Me considero feliz, señora, con poderos ser útil, y estoy tan orgullosa de merecer vuestra confianza, como conmovido al ver vuestro valor y vuestra resignación.

El notario se despidió de la duquesa, a quien saludó con el más profundo respeto. El buen señor estaba verdaderamente conmovido.

Iba a salir, cuando el criado que le había introducido volvió a entrar.

—El señor duque de Buoy-Lornáns pregunta a la señora duquesa si tiene a bien recibirle, dijo.

—Mi hijo... Decidle que entre... que entre en seguida. Adiós, señor Mercier...

El duque entró. El notario hizo una ligera inclinación de cabeza para saludarle, a la que el señor Buoy-Lornáns contestó de un modo bastante impertinente.

El señor Mercier sonrió desdenosamente y salió.

II

El duque Mauricio de Buoy-Lornáns, que tenía entonces cerca de cuarenta años, iba vestido con elegancia hasta refinada.

Hacíase teñir de negro la corona de cabellos grises que rodeaba su cráneo ya calvo y su barba y bigote cortados a la austríaca. Su rostro, cuidadosamente pintado, no dejaba notar en el primer momento las huellas que la vida desenfundada que hacía diez años llevaba había impreso en él.

La fisonomía de aquel hombre era completamente impenetrable, sabiendo ocultar sus impresiones a las más atentas miradas.

No obstante, observándose bien, su rostro, que a pesar de la pintura descubría pronto todos los estragos que le ocasionaban los vicios, causaba una impresión desagradable.

El conjunto de su fisonomía denotaba un sér dominado por vivas pasiones. Nada más falso que su mirada.

Tenía el cutis amarillento, las facciones consumidas, la pata de gallo profundamente impresa ya en el rubillo del ojo y su mirada fría y apagada casi siempre.

Aquel hombre parecía a esos condenados del Dante a quien un fuego

interior consume. La vida que se había hecho le devoraba.

Los hombres necesitaban vivir a la claridad del día, y el señor Buoy-Lornáns, por razones imperiosas, tenía que ser "noctámbulo," pareciendo a esos pájaros que vagan en las tinieblas, y su aspecto falso y desconfiado chocaba a todos los que le rodeaban.

Al amanecer, al salir del juego, en el que hallaba emociones que le agradaban, ó después de una noche de orgía, acompañado de hermosas muchachas coquetadas entre la "high-life" calavera, volvía a su casa.

Algunas veces ya había salido el sol, iluminando con sus rayos la gran ciudad, cuando el duque, ya tranquilo y sin temor a las horribles visiones que las tinieblas suscitaban ante su alocuina vista, llegaba a su morada embrutecido y soñoliento, tumbado en los almohadones de su carruaje.

¡Ah!... como envidiaba entonces la suerte del obrero madrugador que va a su trabajo, cantando algún aire popular y caminando con el fresco de la mañana, alegre, descansado y tranquilo, teniendo pura la conciencia y la íntima satisfacción de haber cumplido su deber.

El duque, millonario y envidiado, envidiaba al hombre del pueblo, al libre presidiario del trabajo que se pre-

paraba al duro trabajo cotidiano para mantener a su mujer y a sus pequeños. Pero ese era su destino. Tenía que sufrirlo, que sostener continuamente aquella pesada roca que el remordimiento había hecho caer sobre él.

Luchaba desesperadamente, hallando en ello un sombrío y profundo goce, y estaba orgulloso de su victoria y del estigma que con su presencia había arrojado sobre la sociedad.

Verse libre y sin castigo, siendo criminal, para los que están fuera de la ley un júbilo completo. El lado cómico, que existe en todo hombre, se siente halagado por el solo hecho de haberse burlado y triunfado de los gendarmes, del código y de la justicia de los hombres.

Hallaba hermoso y grande el haber borrado del número de los vivos al presidiario Pablo Audibert y haberle convertido en un verdadero duque de Buoy-Lornáns.

Verdaderamente se había encarnado en su persona con un aplomo imperturbable. Nunca habían descubierto ningún defecto en su coraza, ni el menor agujero en su papel. Teniendo una naturaleza fácilmente asimilable, se había hecho gran señor de repente. Nadie notó la sustitución que había verificado.

Además, que hubiera podido triun-

(Continuad.)

Los dientes y la infidelidad

(CASO DE CORTE)

Yo os puedo asegurar que no fné un matrimonio de conveniencia. Generalmente esta clase de matrimonios es la que da mejores resultados, porque como quiera que ninguno de los contrayentes suele sentir pasión por el otro, ambos hacen su santísima voluntad y jamás pierden el tiempo en pedirse explicaciones enojosas. Cada uno sabe a maravilla el papel que está desempeñando, y con cubrir las apariencias, cosa bien fácil por cierto, todo queda en casa, como vulgarmente se dice.

Pero este matrimonio de que os voy a hablar, repito que no se hizo por cálculo ni mucho menos, y me consta, porque intervine como testigo en dicha unión, que los novios se adoraban entonces y todo hacía creer que la felicidad haría su nido en el nido de los recién casados.

Pero ¡ay! que el más sabio se equivocaba en estas cuestiones de amor y el ciego mocooso se deleitaba jugando con nuestros pobres corazones, siempre dispuestos a dejarse herir por los dardos de la aljaba.

Pedro y María se juraron cariñoso eterno. Me amaráis siempre como hoy, niña de mis ideales?

—Siempre!
—Te aburrirás algún día de tu marido santo?

—Nunca!
—Me lo prometiste?
—No; te lo juro.

—Oh, que feliz me haces, mi María! Qué suerte la que tuve al tomarte por esposa! ¡Bendita sea la hora en que puse mis atrevidos ojos en los ojos tuyos y del choque de las miradas surgió este amor incomparable y voraz!

Y mientras se arrullaban locos de entusiasmo, por el abierto balcón entraba un rayo de luna romántico y suave.

Pero como no hay mal que cien años dure ni dicha que no se acabe, una cierta mañana del mes de Junio María se quejó de los dientes.

Y esa mañana María le dijo a su esposo:

—De hoy no pasa, Pedrito; yo no puedo resistir más este dolor espantoso.

—Pues nada; hoy mismo vé a casa del dentista.

—Sí; esta tarde sin falta iré, aunque tú no sabes lo que me irrita perder tres o cuatro horas, que siempre se pierden en los recibidores de los odontólogos.

—No te importe. Ante todo es tu salud, monina mía.

—Qué bueno eres, Pedrín! ¡Por qué te querré yo tanto?

—Por eso; porque soy muy bueno. Demasiado bueno y demasiado inocente.

Por espacio de un mes todos los días, sin dejar uno, María salía de su casa a las dos de la tarde, sin que jamás se le ocurriese regresar antes de las siete.

—Cómo vienes a estas horas?—soñía preguntando de vez en cuando su cachazoso esposo.

—¡Calla, por Dios!—contestaba ella, sin inmutarse.—Si es cosa de morirse esperando. Nada menos que tres

limpiezas y cuatro orificaciones tuve que aguantar hasta que me llegó el turno.

—¡Pobrecita!

—Ah si no fuese por parecerte mejor, yo te juro que no volvía!

—Pues no vuelvas, que a mí siempre me pareces bien.

—Sí, pero...
Mujeres, no olvidéis que una caricia a tiempo vale más que cien promesas.

Pero como el malo es más fácil de atrapar que un cojo, cétense ustedes que una noche se descubre el enredo.

Un amigo de Pedrito fué el encargado de abrírle los ojos.

—No sabes? Esta tarde tuve el gusto de saludar a tu esposa.

—¿Sí?

—Sí. Yo la veo muy a menudo.

—Te estás arreglando alguna muela?

—¿Eh?

—Sí, porque la pobrecita va allí a arreglarse la boca.

—¿A arreglarse la boca? Yo no sabía que los aires del Vedado arreglaban la boca.

—¿Cómo los aires del Vedado?

—Naturalmente.

—¿Pero dónde diablos has visto a mi mujer? ¿No fué en casa del dentista?

—No; fué en el parque del Vedado.

—¿Cielos!

—Chico, sentírate haber cometido una indiscreción...

—De ninguna manera. No sabes cuánto te agradezco la noticia.

Como todas las tardes, aparecióse María alegre y desventrada bien dadas las seis.

—¡Hola, marido de mi alma! ¡He tardado mucho!

El, mordiéndose las uñas y golpeando el suelo con los pies, apenas si pudo contestar.

—No, bonita mía...

—Pero, ¿qué te pasa? ¿Se puede saber qué te pasa?

—Nada, mujer... A mí no me pasa nada... ¿Había mucha gente hoy?

—Como todos los días.

—Y tuviste que esperar muchas operaciones?

—Como siete.

—¿Cuánto lo siento!

—¿De veras?

—Sí, encanto de mi alma, porque de hoy en adelante vas a tener que arreglar toda la boca.

—¿Cómo?

—Y ponerte dentadura nueva.

—¿Qué estás diciendo, Pedrín?

—Que eres la sinvergüenza más grande que he visto en mi vida, y que, a Dios gracias, soy dueño de unos puños formidables que van a deshacer en un momento el trabajo de todos los dentistas del mundo!

Dijo, y de la trompada que soltó por poco si desalquila la boca para siempre.

—¿Cómo vienes a estas horas?—soñía preguntando de vez en cuando su cachazoso esposo.

—¡Calla, por Dios!—contestaba ella, sin inmutarse.—Si es cosa de morirse esperando. Nada menos que tres

jo—para mi sola; espera poder pilotarlo convenientemente después de haber recibido algunas lecciones de mi marido. Es magnífico poder volar; las sensaciones que se experimentan no pueden ser traducidas.

“He experimentado sensaciones absolutamente nuevas. Volveré a comenzar; pero deseo esa vez subir mucho más alto. La aviación deja muy atrás al automovilismo.” He aquí lo que dijo la Sra. William K. Vanderbilt, después de un vuelo en aeroplano ejecutado con el aviador Clifford B. Harmon, en un biplano Farman.

La señora Vanderbilt bajó sin haberse emocionado de ese vuelo, y eso que por poco entra en colisión el aparato Farman con otro Curtiss pilotado por Russell, un aviador novicio.

La duración del vuelo fué relativamente corta, pues el motor no funcionó como deseaba el piloto, quien juzgó una reparación necesaria, efectuando el descenso.

Los dos vuelos citados, el de la señora Harmon y el de la señora Vanderbilt, han causado extraordinario entusiasmo entre las damas americanas, que asaltan con peticiones a los aviadores para lograr subir al espacio.

El último número de la revista semanal, tan en boga en la Habana, “El Figaro,” que hemos recibido puntualmente, viene selectamente provista de material escogido, literario y artístico, de los que dan fama y nombradía a un periódico.

También dedica mucha parte del número último a deportes, que hoy por hoy constituyen un elemento indispensable en cualquier revista que deseé estar bien clasificada.

Las fotografías de las “Copas Michelin” que se han de disputar este año, donadas por los famosos constructores para pruebas sensacionales, adornan una de las páginas de “El Figaro.”

El “match” de boxeo Jeffries-Johnson tiene también su espacio en la citada revista, completando el texto notables fotografías inéditas del famoso “match” celebrado en Reno (Nevada).

El amigo Catalá, director actual de “El Figaro,” que es un periodista avisado y con un gran temperamento innovador, da cada día mayores alientos a la revista decana, que lejos de decaer se sostiene más interesante que nunca.

MANUEL L. DE LINARES.

BOXEO

Anoche se efectuó en el escenario del “Molino Rojo” la tercera exhibición del boxeador americano Jack Ryan, quien se batió con Cristóbal Arias, de Guantánamo, al que venció después de una serie de trompadas colosales, que acabaron con el atleta Arias.

Hoy volverá a luchar Ryan con otro de los pugilistas inscriptos.

CRONICA DE POLICIA

LA NUEVA CONSPIRACION

El agente de la Secretaría de Gobernación, Juan Ortiz, que ha sido uno de los principales instrumentos de la policía secreta para el descubrimiento del plan de varios individuos para alzarse en armas contra el Gobierno, fué nuevamente citado ayer para comparecer en el Juzgado de instrucción de la sección segunda, donde permaneció más de dos horas prestando declaración.

Una vez que terminó de declarar, el señor Juez decretó su detención y dictó auto remitiéndole al vivac por todo el tiempo que dispone la ley.

Este auto del señor Juez parece no fué cumplido, pues el Jefe de la Policía Secreta, cumpliendo—según se dice—órdenes superiores, se hizo cargo del detenido y se lo llevó a su oficina, donde permaneció toda la noche y en la que aún se encuentra hoy.

NOTICIAS VARIAS

La negra Felipa Alvarez Ortega, de 70 años de edad, vendedora de flores y vecina de San Nicolás 105, fué conducida ayer tarde a la tercera estación de policía, a petición de don Manuel Fernández García, residente en Prado 126, acusándola de haberle pagado dos fracciones de billetes de la Lotería Nacional que aparecían premiados, pero que al examinarlos, observó que éstos estaban falsificados.

La acusada dice que dichos billetes se los entregó un pardo desconocido en la Manzana de Gómez, quien le ofreció una peseta para que se los cobrara.

En el centro de socorro del primer distrito, fué asistida anoche la mestiza Ana Alvarez Rodríguez, vecina de Virtudes 47, de una intoxicación originada por fósforo industrial, de pronóstico grave.

Dice la Alvarez que atentó contra su vida por encontrarse aburrída.

Ayer tarde, un teniente de la 12.ª estación de policía, cumpliendo mandamiento del Juzgado Correccional del tercer distrito, practicó un registro en la casa Jesús del Monte 177, domicilio del blanco José Roviroza Ruiz, ocupando clichés, unas papeletas numeradas del 1 al 100; siete papeletas de la rifa la Aduana, y una lista con apuntes.

Armando Badía y Lastra, de 6 años de edad, vecino de Factoría 58, sufrió la fractura incompleta del brazo izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión la sufrió casualmente al caerse en el patio de la casa calle 8 número 87½, en el Vedado.

En la casa de salud “La Benéfica” fué asistido de una herida punzante en la región palmar izquierda, de pronóstico grave, el blanco Manuel Taboada, vecino de Moreno 59.

Esta lesión la sufrió con una barilla de lavar botellas en la fábrica de cerveza Palatino.

El hecho fué casual.

A la Policía Secreta denunció ayer don Vicente Pérez González, vecino de Concordia 25, que en la madrugada de dicho día le sustrajeron de su habitación dos gargantillas de oro, valuadas en 42 pesos moneda española, ignorando quién ó quiénes fueron los ladrones.

A Manuel Llerena García, residente en O'Reilly 23, altos, al apearse anoche de un tranvía de la línea del Cerro y Aduana, en Cuatro Caminos, le sustrajeron del bolsillo del pantalón un reloj de plata y un portamonedas con dinero.

Se ignora quién fuera el ladrón.

Policía del Puerto

El Inspector de la Aduana Felix González dió cuenta esta mañana a la policía del Puerto, de que el capataz de Muelle Pablo Segreña Arias, al descubrir unas cajas de bueles que estaban cubiertas con un encerado en el muelle del quinto Distrito, encontró una caja de cartón conteniendo 12 estuches de prendas vacías.

Dichos estuches se cree sean de la caja que fué fracturada y robada el día 4, perteneciente a la casa de Cores y marcada “J. C. número 10.”

El sargento de la Policía del Puerto Sebastián Ceballos, levantó acta dando cuenta al juez correspondiente.

Juan Lloret patrón de la goleta cubana “Amistad,” que se encuentra atracada al muelle de Tallapiedra, dió cuenta a la policía del Puerto que de su camarote le han hurtado un baul conteniendo ropas de su uso, seis pasos plata y varios documentos.

Se ignora quién sea el autor.

Sección Mercantil

SECCIÓN MONETARIO

CASAS DE CAMBIO

Habana, 14 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española..... 97½ a 98 V.

Calderilla (en oro) 97 a 98

Oro americano contra oro español... 109¾ a 110 P.

Oro americano contra plata española 11 P.

Centenes 4 5.38 en plata

Id. en cantidades... 4 5.39 en plata

Lises 4 4.28 en plata

Id. en cantidades... 4 4.39 en plata

El peso americano en plata española 1.11 V.

Cienfuegos azucarero

De un extenso estado compilado por el señor J. A. Bosque, corredor de la plaza de Cienfuegos, extractamos los siguientes datos:

Molieron en la última zafra 32 centrales de aquella jurisdicción, los que produjeron 1,325,021 sacos de azúcar de guaparo y 87,052 id. de miel, ó sea en junto 2,022,073 sacos.

La exportación alcanzó a 1,634,502 sacos azúcar de guaparo y 55,990 id. de miel, formando un total de 1,690,492 sacos.

Las existencias que quedaban en aquellas plazas el 30 del pasado ascendían a 300,513 sacos de azúcar de guaparo y 31,062 id. de miel, en junto, 331,575 sacos.

En el estimado hecho en 30 de Noviembre, se asignaba a la zafra de este año un total de 2,042,000 sacos, resultando la producción menor en unos 20,000 sacos que la calculada, cantidad verdaderamente insignificante comparada con la magnitud de los guarismos á que se refiere.

Calculábase aproximadamente el consumo local en 40,000 sacos, contra 46,097 en 1909 y 29,087 en 1908.

El promedio de los precios á que se vendió el azúcar en aquella plaza, fué de 63.48 1/3 cts. arroba, sin envase 73.34 cts. en sacos de 12 arrobas y de 73.033 cts. en sacos de 13 arrobas.

El valor total del azúcar exportado fué de \$18,259,782.26, sin envase, de pesos, 19 millones 278,848.39 en sacos de 12 arrobas y de \$19,199,540.97 en id. de 13 arrobas.

Provisiones

Julio 14.

Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Acite de olivas.

En latas de 23 lbs. qtl 13.14 a 13.14

En latas de 9 lbs., qtl a 14.14

En latas de 4½ lbs. qtl 15.14 a 15.14

Mezclado según clase

Arroz.

De semilla 3.05 a 3.10

De cañilla, nuevo 3.14 a 3.14

Viejo a 4.14

De Valencia a 5.00

Ajos.

De Murcia 25.00 a 35.00

Almendras.

Se cotizan a 31.75

Bacalao.

Noruega 12.00 a 12.14

Esoquia a 10.14

Robalo No hay

Halifax a 7.14

Pescada a 5.00

Cebollas.

Isleñas 3.14 a 3.14

Frijoles.

De Méjico, negros 6.14 a 6.34

Del país No hay

Biancos gordos a 5.14

Jamones.

Ferris qtl a 26.14

Otras marcas 24.00 a 25.00

Matanza en tercerola.

De primera 16.00 a 16.14

Compuesta 12.14 a 13.14

Patatas.

En barriles, del Norte,

nuevas 26 a 27 rs.

De Halifax, cosecha anterior, 22 rs.

Tasajo.

Se cotiza, despunta-

do, quintal 7.14 a 8.00

Surtido, @ 25 rs. 16.00 D.

Vinos.

Tintos pipas, según

marcas, de 62.00 a 65.60

Movimiento marítimo

El Argentino

Según nos avisan sus consignatarios señores J. Balcells y Compañía, Amargura número 34, este buque se ha visto obligado a suspender su salida por causas inevitables, en New Orleans.

Vapores de travesía

SE ESPERAN

Julio

15—Texas, avre y escalas.

16—Manuel Calvo, Cádiz y escalas.

16—Eger, Hamburgo y escalas.

18—Métrica, New York.

18—México, Veracruz y Progreso.

18—Brasilif, Barcelona y escalas.

19—Martín Sáenz, New Orleans.

19—Alfonso XIII, Veracruz y escalas.

19—Constantia, Hamburgo y escalas.

19—Danía, Hamburgo y escalas.

20—Sarotoga, New York.

20—García, Liverpool.

20—Númancia, Hamburgo.

21—Antonina, Puerto México.

22—Mara Kolb, Génova y escalas.

22—Reingraf, Boston.

22—Catalina, Barcelona y escalas.

Agosto

1—La Navarre, Saint Nazaire.

2—Cayo Bonito, Amberes y escalas.

3—Danía, Tampico y escalas.

8—Catalina, Amberes y escalas.

SALDRAN

Julio

15—La Champagne, Saint Nazaire.

16—Havana, New York.

16—Noruega, Veracruz y escalas.

16—Texas, Progreso y escalas.

17—Manuel Calvo, Veracruz y escalas.

18—Métrica, Progreso y Veracruz.

19—México, Veracruz y escalas.

19—Constantia, Veracruz y escalas.

19—Danía, Veracruz y escalas.

20—Alfonso XIII, Coruña y escalas.

20—Martín Sáenz, Canarias y escalas.

22—Sarotoga, New York.

22—Antonina, Coruña y escalas.

25—Esperanza, Progreso y Veracruz.

28—Louisiane, Vigo y escalas.

Agosto

